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Adviesnota raad
Vaststellen verordening gemeentelijke onderscheidingen

Samenvatting

Op grond van een verordening kan de gemeente burgers of een vereniging/stichting 
een erkenning geven voor bijzondere verdiensten voor de gemeente; de 
gemeentelijke onderscheiding.
De huidige "Regeling gemeentelijke onderscheidingen" is van 2004 en is toe aan een 
actualisering.
Daarnaast is in de raadsvergadering van oktober besloten tot het instellen van een 
jeugdlintje en dit bij verordening te regelen. Deze onderscheiding wordt meegenomen 
in dit voorstel.

Beslispunten

1. Vaststellen Verordening gemeentelijke onderscheidingen

Inleiding

De regels omtrent de gemeentelijke onderscheidingen liggen vast in de "Regeling 
gemeentelijke onderscheidingen". Op basis van deze regeling kennen we 8 
gemeentelijke onderscheidingen in 4 gradaties van verdienste of prestatie. Onder 
andere deze veelvoud aan gemeentelijke onderscheidingen is aanleiding geweest om 
het hele gemeentelijke decoratiestelsel opnieuw onder de loep te nemen en de criteria 
waar nodig aan te passen.
Daarnaast komt er een nieuwe onderscheiding bij, nl. de Uitblinker. Deze is bedoeld 
voor kinderen en jongeren van 4 t/m 20 jaar die een bijzondere, onbaatzuchtige 
prestatie hebben geleverd voor Veldhoven of een van haar inwoners.

Relevante (wettelijke) beleidskaders

Gemeentewet, art. 147 en 149

Beoogd effect

Een actueel stelsel voor het toekennen van gemeentelijke onderscheidingen.

Argumenten

1.1 Een actualisatie is wenselijk

De huidige regeling dateert uit 2004 en is toe aan een actualisatie. De actualisatie 
omvat:
a. een vermindering van het aantal onderscheidingen. De Erepenning wordt 

geschrapt. Deze onderscheiding is de afgelopen jaren niet uitgereikt en de
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verwachting is ook niet dat deze, gezien de huidige voorwaarden, snel wordt 
toegekend.
Daarnaast worden de sport-, cultuur-, welzijns- en de zilveren en gouden 
vrijwilligersmedailles ondergebracht in één nieuwe onderscheiding: de Erespeld. 
Door het samenvoegen van deze medailles krijgen we één onderscheiding voor 
burgers die zich op welke wijze dan ook een bijzondere prestatie hebben verricht 
op het gebied van sport, welzijn of cultuur. Bovendien gaat het bij de 
vrijwilligersmedaille om een blijk van waardering, hierin willen we geen 
onderscheid maken in goud of zilver. De Erespeld omvat een draagspeld met het 
wapen van de gemeente en een oorkonde.

b. de invoering van een onderscheiding voor kinderen en jongeren.
In de vergadering van 13 oktober jl. heeft uw raad, naar aanleiding van het 
initiatiefvoorstel van het CDA, een besluit genomen over het invoeren van een 
jeugdlintje en deze op te nemen in de nieuwe verordening.
In de huidige samenleving is het belangrijk dat ook de jeugd zich actief inzet voor 
de samenleving, dat zij daarbij betrokken en gestimuleerd wordt. Met het 
invoeren van deze onderscheiding voorziet de gemeente in een waardering en 
erkenning speciaal voor deze jongeren. De onderscheiding is er voor kinderen en 
jongeren van 4 t/m 20 jaar die zich vrijwillig inzetten voor een ander, een 
vereniging of stichting of voor (delen van de) gemeente, die een bijzondere 
prestatie of daad hebben geleverd of die een goed initiatief hebben genomen 
Deze onderscheiding draagt de naam de Uitblinker en bestaat uit een medaille en 
een oorkonde.

c. het wijzigen van de Ereprijs
De Ereprijs is een onderscheiding voor verenigingen en stichtingen op het gebied 
van cultuur, onderwijs of sport. De onderscheiding is een speciaal ontworpen 
kunstwerk. In de nieuwe verordening is de naam Ereprijs gewijzigd in het 
Ereteken. Een naam die beter past voor deze onderscheiding. Het gaat hier 
namelijk niet om een prijs maar om een blijk van waardering voor de geleverde 
prestatie. Het Ereteken bestaat uit een oorkonde en een speciaal hiervoor 
ontworpen ereteken.

Kanttekeningen en risico's
Bij de inwerkingtreding van de nieuwe verordening wordt de oude regeling 
ingetrokken. In de nieuwe verordening is bij een aantal onderscheidingen sprake van 
nieuwe benamingen en versierselen. Bovendien vervalt de Erepenning. Hierdoor kan 
bij eerder gedecoreerden de indruk ontstaan dat de aan hun uitgereikte 
onderscheiding geen waarde meer heeft. Dit is zeker niet het geval. Ook de in het 
verleden toegekende onderscheidingen blijven voor de gemeente uitingen van 
waardering aan burgers of verenigingen/stichtingen, die een bijzondere 
maatschappelijke prestatie hebben geleverd.

Financiën

Doordat het aantal onderscheidingen vermindert en de bijbehorende versierselen op 
een andere manier worden vormgegeven ontstaat een behoorlijke kostenbesparing. 
Daar staat tegenover dat het Ereteken naast een oorkonde ook een ereteken omvat 
en de Uitblinker als nieuwe onderscheiding erbij komt. Deze extra kosten wegen 
echter niet op tegen de besparing die het oplevert.
De kosten worden gedekt uit het budget bestuurlijke representatie (612010).

Communicatie en samenspraak

Over de wijzigingen van de verordening wordt gecommuniceerd via een artikel in het 
gemeentenieuws en op de gemeentelijke website. De nieuwe verordening ligt 12 
weken ter inzage op het gemeentehuis en zal eveneens op de website worden 
geplaatst.
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De eisen voor een voordracht zullen via de website gecommuniceerd worden.

Uitvoering | planning

De verordening treedt in werking op de eerste dag na bekendmaking.
De eisen voor een voordracht zullen via de website gecommuniceerd worden.

Bijlagen

- Initiatiefvoorstel CDA dd 13 oktober 2015

♦♦♦4 

Resultaat van de behandeling in de oordeelsvormende raad

Reactie college n.a.v. behandeling in de oordeelsvormende raad

Burgemeester en wethouders van Veldhoven,

H.J. de Ruiter 
secretaris

drs. J.M.L.N. Mikkers 
burgemeester
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